

重要水源涵养地,雅安扛起生态文明建设责任,把生态环境保护作为立市之本、强市之基。同时,建立在生态资源优势上的绿色产业体系,正逐步发展壮大。“十四五”,雅安的目标直指建设川藏铁路第一城、绿色发展示范市。

森林覆盖,也让雅安市成为全省森林覆盖率最高的城市。位于成都平原经济区、攀西经济区、川西北生态示范区的中心,雅安的清风雅雨、绿水青山,正成为越来越多人休闲度假康养的理想之地。

6月底,雅安市荣经县,大熊猫国家公园南入口,山峦叠翠,满眼绿色。这座森林覆盖率超过80%的川西小县,一年的空气优良天数达350天以上。

绿色,不仅是荣经县的底色,也是雅安的本底。超过69%的土地被

# 用好生态本底 雅安致力建设绿色发展示范市

## 守好绿色本底

地处四川盆地和青藏高原、现代都市与原始自然生态区过渡地带的雅安,拥有优渥的自然环境。雅安是世界上第一只大熊猫的科学发现地、模式标本产地。数量众多的动植物资源,是雅安的天然宝藏。茶文化发源地,让雅安蜚声国内外。

在国家重点主体功能区的划分上,雅安是长江上游重要水源和生态屏障之一。森林覆盖率常年稳居四川第一,城市空气、地表水环境质量位居全国前列,让雅安自信地打出了“天府之肺 熊猫故乡”的城市名片。

这一底气,来自雅安在树牢“绿水青山就是金山银山”理念的过程中,扛起生态文明建设重任。雅安用实际行动,打好污染防治攻坚战,加快水污染治理、水生态修复,加强生态流量下泄监管。雅安成为大熊猫国家公园园地共建先行区,打造大熊猫IP。同时,雅安也成为全国森林旅游示范市、省级森林城市。

雅安市委书记李酌在宝兴县调研大熊猫国家公园园地共建先行区建设时说,要不断提高以大熊猫为核心的生物多样性保护水平,同时深入挖掘大熊猫文化,打响“神奇邓池沟 熊猫发现地”品牌,探索走出一条经济发展与生态保护良性互动的路子,促进人与自然和谐共生。

守护好绿色本底,让雅安市雨城区尝到了甜头,成功摘取碧峰峡国家5A级景区和天府旅游名县两块金字招牌。

李酌说,坚定不移走好生态优先、绿色发展之路,就是符合雅安实际的高质量发展之路。这个方向不能偏移,必须持续书写好践行“两山”理论的雅安答卷。



雅安经济技术开发区。

## 转型绿色产业

这条绿色发展道路上,也有工业。这是雅安市依托自身资源优势,发展的绿色工业体系,创造的绿色GDP。

在荣经县经开区内,天投建筑的工人们正在紧张施工。看中荣经当地的石灰石矿原材料的这家公司,即将投产。曾经,依赖煤炭、水电、花岗石等产业的荣经县,如今正走向绿色转型发展的特色道路,引进了多家像天投建筑一样的绿色新材料企业。荣经县委书记李蓉说,荣经打造的绿色工业,将形成产业链闭环,“连废渣都能得到利用。”

雅安,正在把生态资源优势 and 清洁能源优势转化为发展优势。目前,雅安正构建以汽车及机械装备制造、先进材料、清洁能源、农产品加工、现代服务业和大数据为主体的“5+1”绿色产业体

系,推动全市绿色产业持续壮大。

“十四五”开局之年,雅安提出,将以生态经济为引领,聚焦提升核心竞争力,发展壮大特色优势产业。主要包括加快发展数字经济、培育壮大先进制造业、大力发展文化旅游业、提速发展康养产业、稳步发展现代农业等五个方面。

不仅如此,雅安还瞄向时尚和潮流体现都市气派,凸显特色体现民族风范,进一步突出中心城区“一江三河”的独特山水气质,突出民族走廊、文化交融的独特人文风韵,精心描绘好山水融合、文经相适的城市“工笔画”,以特取胜、以质取胜,建设高品质宜居宜业宜游城市。

## 用好绿色机遇

成渝地区双城经济圈建设上升为国家战略,让距成都120公里的雅安也看到了发展机遇。动

车公交化运行,更是拉近了成雅之间的时空距离。雅安的绿色资源,正吸引着越来越多的人流、资金流接踵而至。

机遇来临,雅安顺势提出,大力建设成渝地区大数据产业基地,积极参与国家数字经济创新发展试验区建设。同时,围绕建设成渝地区高品质康养宜居地,雅安还将大力发展健康“医养”、生态“游养”、运动“体养”、静心“禅养”、食疗“药养”,进一步打响雅安康养品牌,让“成都工作、雅安生活”成为新时尚。

未来,雅安的区位优势还将进一步凸显。雅安是成都-雅安-云南-缅甸和成都(重庆)-雅安-西藏-印度两条国家南向开放通道的重要节点。随着川藏铁路雅林段启动建设,雅安将成为成渝地区经西藏至南亚次大陆国家南向国际贸易大通道的门户枢纽。雅安顺势而为,致力建设川藏铁路第一城。

华西都市报·封面新闻记者 王攀 叶海燕 雅安市委宣传部供图



川越

庆祝中国共产党成立100周年特刊

刊头书法:  
赵安如

特刊

170

华西都市报

2021年7月1日  
星期四

责编 龚爱秋  
版式 易灵  
总检 张浩

飞驰而过的动车与蒙顶山茶园。